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— 5’^ sfârșit cu treuga dei. — Bucuria partidului lui Károlyi. — Opo
ziția eonii a concesiunilor tăcute României. — Conții Apponyi, Andrássy și 
Rákovszky arată de ce își depun mandatele lor de bărbați de încredere.

— „Voim, ca și Austria să aibă parlament!*

Budapesta, 23 August. — Manifestările po
litice din tă um.k 2-j de ore din Budapesta — țde- 
spre cate tc ocupăm .n patina treia din ziarul 
nostru) — erau un indiciu, că s’a sfîrșii cu 3- 
cordul intre partidrie pclitice ungare, ca s’a sf:r- 
șit cu treuga dei. O cină comuna a membrilor 
tuturor partidelor opoziționale, ce a avut loc 
aseară a precedat atacul comun și general con
tra guvernului Tisza.

Ședința de azi a Camerei, încă ele azi dimi
neață, arăta sa tic .oarte importanta. Și depu
tății guvernamentali și opoziționali au venit in 
număr foarte mare ia cameră. In culoarele Ca
merei se vorbea, că bărbații de încredere ai o- 
poziției sunt nemulțumiți pentru felul cum au 

de cereorne competente Pm v\e- 
na, precum și de tendințele și intențiile minis
trului dc externe baronul Burlan lață de România.

Deputatul Vertan din partidul lui Karolyi ob
servă radios în culoarele Camerei:

-- Comedia cu bărbații de încredere trebuia 
să servească contelui Andrăssy, ajungă mi
nistru de externe. Cum din aceasta nu s’a ales 
nimic și comedia trebuia sfârșită.

Înainte de deschiderea Camerei a avut loc în- 
iro sală a parlamentului o conferință a parti
dului independenței în care contele Apponyi a 
raportat de ce dânsul în unire cu Andrăssy și 
Rakovski sunt hotărâțt să depună mandatele de 
bărbații de încredere ai opoziției. Contele Ap
ponyi a arătat intre altele, că bărbații ne încre
dere au fost puși totdeauna în fața unor lapte îm
plinite, așa, că ei nu mai erau in măsură prin sfa
turile lor, să aducă vrao schimbare.

In culoarele Camerei se afirmă, că prin fapte 
împlinite,- contele Apponyi a înțeles chestia po
lonă și chestia română.

Deschiderea Camerei
Ședința se,deschide la lOVa- înainte de ordi

nea de zi, ia cuvântul contele Albert‘Apponyi, 
care declară:

— Acum câteva săptămâni am luat impună 
cu doi colegi însăicutarea să iau informapuni 
despre situația externă și militară și iu caz de 
necesitate să servim cu sfaturi. Am considerat 
de a mea datorie, să iau asupra mea acest obli- 
gament moral în credința, că nu trebuie sa stau 
departe îndată, , ce. sunt in măsură să contribui 
măcar cu un procent ia îmbunătățirea situației 
patriei mele. Acum frebue să declar, că nu sini 
în măsură, ca să îndeplinesc această misiune. 
La aceasta misiune eram călăuziți de gândul să 
exercităm; un contra oare : are asupra acțivităței 
guvernului, înainte de a ii puși m fața unor fap
te împlinite. Noi ii'am fost niciodată in situație 
de a ne spune cuvântul înaintea faptelor împli
nite. De aceia nu voim sa lăsăm publicul in ne 
dința, că noi am avut vre-o i;Jucnțu a. upra e 
venimeu ieior. Apoi mai sunt și deosebiri de ve-
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Ce cer industriașii români
Ziarul comercial »Argus« din București anunțăh 
In ultima ședință a »Uniunii Generale a In

dustriașilor din România« s’a hotărîte a se fac« 
guvernului român o adresă prin care să se arata 
că, cu ocaziunea unor viitoare vânzări a produ
selor agricole, să se țină seamă de nevoile in
dustriei în ceea ce privește aprovizionarea cu 
materii prime și în tot cazul să nu se vândă gri- 
nele făiă obligațiuni formale, din partea țăriloi 
cumpăiătoare, de a da României materii primi 
necesare.

Intervențiunea aceasta e cu atât mai indicată. 
; cu că se constată că aranjamentele comerciale^ 
! antei ioane s’au încheiat fără ca să se ti luai 

măsurile arătate, ceeace a avut ca urmare închi
derea multor stabilimente industriale din țară 
top, eu atât mai regretabil cu cât statele, cu cari 
s au încheiat angajamentele comerciale, ne tri- 

I mit măriuri similare cu acele ale stabiliment© 
lor ce au fost nevoite a-și suprima activitatea din 
cauza lipsei de materii prime.

Procedeuri muscă iești față ae Ro- 
mânia

deri în diferite alte chestiuni în politica exter
nă. Ne depunem de aceia maniatele, limdca nu 
voim sâ rămânem pe mai departe spectatori 
pasivi, ci voim să-exercităm o critică asupra ho
tărârilor politice. S’au comis greșeli grosiere, 
atât în conducerea războiului, cât și m poli 
tica externă. Trebuie să arătăm aceste greșeli. 
Avem însă credință ,vă astfel de greșeli sunt 
sfârșite odată pentru totdeauna și prin numirea 
marelui mareșal Hindenburg pe frontul de ră
sărit, (Sa trăiască 1) —- armswle 'noastre sunt pă
trunse de un nou spirit.

Tăcerea adânca în Austria, deși după înțele
sul acordului din 1867 ar trebui deasemenea să 

4ie guvernai -în mod esțe med mi
motiv, ca să sfârșim cu tăcerea noastră. Trebue 
să dorim, ea și parlamentul austriac'sa se tre
zească la viață. Nu voim privilegii pentru Un
garia, ci voim și în aceasta privință egala în
dreptățire.

Ce spune contele Andrăssy
Contele Andrăssy luând cuvântul declară;
Nici eu nu pot să împlinesc, sarcină ce am 

luat-o la 5 Iulie, fiindcă nu ini s’a oferit ocazia 
sä o fac. Se vede, că guvernul ungar a crezut 
că ajunge sa ni se țină discursuri lungi și cum 
noi nu ocupăm demnități în guvern, nu se cu
vine să fim introduși în secretele diplomatice. 
Șț|m', că trebuc de tolerat și înghițit multe a- 
cuma, și opoziția se află înii’o dilema neștiind 
ce e mai bine, să Iacă, să tolereze, sau să ridice 
cuvântul. Așa a fost chestiunea italiană. Nu voi 
să înfrumusețez atentatul de hădi re al italienilor, 
dar sunt de părere că diplomația noastră a lu
crat rușinos de rau înainte de izbucnirea răz- 
boiului eu Italia. încă de pe atunci, când Sonnmb 
a vorbit în mod atât de perfid față ne ambasadorul 
noslfu, încă atunci tăcerea era o grea problemă 
pentru opoziție. Voiam de pe atunci sä venim 
cu vorba și cu fapta noastră in ajutorul guver
nului și atunci s’a ivit idei a, ca să acceptăm 
misiunea de bărbați de încredere. Cum însă am 
văzut, că nici pe calea aceasta nu putem ajunge 
la ținta am tras consecințele. Găsim însă foarte 
necesar, să luăm în discuție greșelile săvârșite 
și pentru aceasta voi cere ședință secretă, sau 
convocarea delegați un ilor- Știu, că adeseori sa- 
lus rei publicae, ca și pe vremea republicei ro
mane, reclamă uu iei de dictatură. Cum însă as 
tiizi noi suntem fără îndoială in razboiu cei mai 
tari și că e cu neputință* ca Ententa să ne în
frângă. nu putem să stăm eu brațele încrucișate, 
ca evenimentele să se desiașure. Nemulțumirea 
noastră crește și prin aceia, că Austria este sin
gurul stat, care în aceste timpuri nu dispune dei 
parlament. Voi cere de aceia convocarea dele- 
gațiimilor.

Ședința cpnlm.uA.

Publicistul Marius Theodorian Carada într’un 
articol prim din »Steagul« face următoarele in
teresante. constaturi istorice;

Rusofililor noștri le recomandam o scriere a- 
părută in Paris la 1855 »L’histoire politique en 
sociale des. Principautés Danubiennes«. Auto- 
torul ei — Elias Régnault — și-a căpătat drept R 
necitutoșlința românească, pentru că ne-a fă
cut ctinoșcuți străinătăței, și a isbutit șâ; ne a- 
tragă simpatiile celor ce hotărau pe atunci 
soarta-Europei. . .,

El ne spune că ■ »atât cât Românii vor ^ut^ 
■ sia în picioare, panslavismul va fi lipsit de uiu- 
tate. Rusia știe foarte bine aceasta, și pétiMi \5 
ca să atragă pe Români cu făgădueli mincinoâ-4 
se, nu se du în lături delà nimic, numai să poati 
distruge neamul românesc, cari îi stă în cale.«

Interesante sunt și detaliile relative la felul 
cum a aprins Rusia războiul Ia sfârșitul secolului 
al 18-lea.

înainte de începerea războiului, »tainice pro
feții îi veniră în ajutor- O prorocie făcută de mus
cali, spunea că Constantinopolul va fi cucerit 
de oameni cu chipul bălan. Popii muscali predi
cau că un popor cu părul gălbui, va mântui pe 
creștini de robia turceasca.« Așa se pregătea 
iopiniunea publică, in zilele Ecaterinei ÏÏ.

In secolul 20, în zilele lui Ntoolae II, lupta îm
potriva turcilor și pentru cruce nu mai pasio
nează noroadele. Acum sunt la ordinea zilei 
drepturile naționalităților. , .-

La Paris, unde cărmucște Isvolsțpift-.antHquarii 
dau peste cărți prăfuite în cari, prooroci din se- 
cotele trecute vorbesc de distrugerea Germaniei, 
pentru o vreme care tare se aseamănă cu ceg 
de 0(44. • '
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In București și prin județe de câțiva ani, la 
reprezentațiuni de spiriti^d, servesc profeți de! 
moda nouă, oameni cari, cu ochii sticloși și cu 

’manile întinse — somnambuli de bâlci — ză-i 
iese mări de sânge, râzboae și Ardealul unit! 
cu România.

Nici unul din acești comedianți nu zărește Ba- 
saiabia, nu pomenește nimic de Bucovina.

Ca să-și asiguie concursul Românilor din se
colul 18-lea, »un colonel ius Ghermano — ne spu
ne Elias Regnault — sub cuvânt că se închină 
pe la monastiri, cutreeră tara întreagă. Pretu
tindeni vorbește cu mila de suferinde Româ
nilor și le fagâduește independenta.« La Curtea 
de Argeș, reușește să zăpăcească' pe bătrânul 
staret, »îl îmbrățișează punându-i de gât portre
tul Caterinci atârnat de o panglică roșie. II ia 
cu el la București, ca să pue temeliile partidului 
rusofil.« Partidul cu care muscalii sperau și 
speră încă, să cucerească România.

In secolul 20, star iți i nu mai au nici o influen
ță politică. In Regatul României un simplu co
lonel rus, nu mai poate câștiga pe nimeni. Câ
teva săptămâni înainte de izbucnirea marelui 
războiu european, însuși Nicolae II se hotărăște 
să vie la Constanța, ca să îmbrățișeze pe Re
gele Carol, și să pue pe pieptul primului ministru, 
marele cordon al ordinului Sf. Alex. Nevski.

Cine nu vede în aceste gesturi, o reeditare 
modernă a sistemului cu care Rusia a încercat 
totd’auna să adoarmă pe Români, in ajunul u- 
nui războiu pe care îl pregătea, acela nu vrea 
să tfadă lumina zilei.

Și fiindcă se tot vorbește de momentul de la 
Lemberg și de Bucovina, nu pot termina fără 
câteva rânduri din Regnault: »In toiul războ
iului, — ne spune el, — Rușii ocupară Bucovi
na. La încheerea cacei se obligară sa o resti- 
tue Moldovei. Când o părăsiră insă ei o predară 
Austriei.«

Când știm astfel cie lucruri și când auzim că 
s’au găsit încă oameni printre Români, cari eă 
strige: Trăiască Rusia, nu știi ce șă spui, de 
mintea ori de sufletul lor.

Prim-mînistrul bulgar despre rapor- 
tur.ie fomâno-bulgare

Coresponde<Mnl‘ dia Sofia al ziarului 
»Az Est« a obținut un interview dela 
prim ministrul bulgar Radoslâvoy. iCu 
privire la raporturile româno-bulgare, 
ministrul a declarat:

— Actualmente raporturile cu Ro
mânia sunt corecte, loiale și bune, ba 
mai mult decât atâta, sunt liniștite și 
sigure. Dorința noastră ferma e s&, e- 
vitám orice provocare la adresa Ro
mâniei, și în nici un chip să nu provo
căm iritațiuni în țara românească. Nu 
voim ca infențiunîle noastre să fie sus
pectate în România. Voim Și vom trăi 
în bună prietenie cu vecinul nostru de
la nord și credem că nici România pu 
va avea motiv temeinic în interesai 
ei propriu, ca să ne provoace la o altă 
politică.

Accentuiez că am luat toate măsurile 
militare posibile, pentru a fi scutiți de 
surprize la nord, vorbesc despre sur
prize dela nord și nu din peltea Romá
méi, căci naște întrebarea dacă diplo
mația rusă ya reuși să obție libera tre
cere a trupelor rusești prin România 
Când am luat aceste măsuri militare, 
România era tocmai pe cale să ia o 
hotărâre, după veștile de pe atunci, 
cum însă o hotărâre n’a fost luată din 
partea României, se poate deduce că 
tratativele cu Ruși-., in această direc
ție au eșuat- ’■

De pe frontul balcanic sosesc următoarele știr? 
Comunicatul german anunță:
Toate pozițiile sîrbești pe Alalka-Nidze-Plani- 

i na au fost luate. Atacul e în progres. De repe
tate ori a fost respins în mod singeros dușmanul 
care a pornit la contra-atacuri la Dzemaat-Jeri 
și ’n regiunea Moglena. Intre lacul Butkovo și 
Tahinos, forțele franceze au fost respinse peste 
rîul Struma. Mai departe la răsărit am luat defi
leul Sjeminița-Planina.

■ — Autoritățile civile grecești au rămas in sa- 
! tele și oiașeie ocupate acum de bulgari, pen- 
, tiu a vegjiea la siguranța populației grecești_  
■ Regele Constantin este mereu ținut în curent cu 
i mersul evenimentelor.
. Șeful statului major grec Dușmanis a îos: la 
lege și i-a raportat despre acțiunile militare. 
Și prim ministrul Zaimis a fost ia rege, după 
ce primise dimineața vizita ministrului români

— Ziarele elvețiene află că consiliul de mi
niștrii grec ține în permanență.

— Din Geneva se anunță, că înainte de a sosi 
știrea despre începutul ofensivei bulgare, o no
tă a agenției Havas a răspândit vestea că a în- 
cieput ofensiva anglo-franceză în Alacedonia, 
dela care se speră o puternică înriurire a Româ
niei. Acum când presupunerea aceasta se arată 

■ greșita, șe regretă că armata lui Sarrail u’a în
ceput ofensiva cu săptămâni înainte- Pentru a- 
ceasta se pune vina nu pe Sarrail ci pe Scula* 
dis care a pus o piedică planurilor lui Sarrail

— Dumineca a început debarcarea trupelor 
italiene la Salonic. »Corriere della Serra« obser» 
vă că Italia apare la Salonic nu numai cu sco
puri de reprezentare șei pentru a și lupta cu e- 
nergie alăturea de aliați. Italia trebue să ia o 
parte vie la rînduirea situației balcanice și la 
restabilirea Serbiei. Soldații italieni se vor afla 
față în față cu trupele germane ,și Italia va vădi 
astfel solidaritatea ei cu restul Ententei.

MERSUL RĂZBOIULUI
— Ziarele pariziene anunță că flota rusă a în

ceput o acțiune demonstrativă în fața porturilor 
bulgare Vama și Burgas.

Fort® frooB și sirboști rniinse de bulgari
Rușii atacă iară armata lui Bbhm Ermoh. — Asalturi rusești 
respinse de germani. — Noui încăierări îndârjite cu angio* 
francezii. — O declarație a prim-ministrului englez despre ches

tiunea păcii.

.« De pe frontul rusesc au sosit la 22 August ur- 
ț autoarele știri:
l . -

■ ! Pe frontul arhiducelui Carol;
La Zabie, Bistrzec și ’n regiunea pasului Tar^ 

. tar au fost respinse repetate atacuri rusești. La 
sud-vest de Zielona, detașamentele noastre în 
lupte victorioase au făcut 100 prizonieri, cap
turând și doua mitralieze.

Pe frontul mareșalului Hindenburg;
In sectorul Perepelrdki-Pieniaki dușmanul a 

reluat atacurile lui contra armatei generalului 
Bohm-Ermoli. In afară de o bucata strimtă de 
tranșee pentru care urmează încă lupte, toate 
pozițiile au rămas în posesiunea noastră, cu 
toate perderile foarte grele a’e rușilor. Pe linia 
ferata ce duce dela Sarni la Kovel și la Smolan 
dușmanul a perdut câteva tranșee avansate și 
am capturat acolo 2 mitralieze. La Rudka-Czer- 
viszcze, rușii au făcut și eri cele mai mari în
cordări pentru a câștiga teren pe malul apusan 
al rkiluî Stbchod. Au fost respinși și au suferit 
pretutindeni perderi de mii de luptători și au mai 
lăsat și 2 ofițeri și 270 soldați, plus 4 mitralieze 
ta mâinele noastre. Luptând in mijlocul regimea- 

telor de cavalerie bavareze, dragonn noștri im
periali s’au arătat iară demni de numele lor.

Höfer} mareșal lcco\

Comunicatul german anunța;
Pe frontul mareșalului Hindenburg;
La Stocked, rușii au continuat cu atacurile lor 

îndârjite in regiunea Rudkă-2erevistze. Cava
leria bavareză cu dragonii austro-ungarî au res
pins în fiece dată pe dușman cu cele mai mari 
perderi, prinzând 'încă 2 ofițeri, 2'40 soldați și 
'4 mitralieze. Acțiuni victorioase contra avant- 
postuiilor dușmane la Șmolari, ne-au adus 50 
prizonieri ruși și 2 mitralieze. In sectorul Luk 
și Groberka și mai departe la sud s’au prăbușit 
atacurile rusești deja in focul nostru concentric- 
La Piemaki și Zmzm dușmanul a pătruns în 
strimte tranșee. La Zvizin n’a fost încă respins.

Pe frontul arhiducelui Carol, repetate contra
atacuri rusești de aiîibeie părți de Czarni-Cze- 
remosz contra nouiior noastre pozițium pe Ste- 
panski și înălțimea Creta n’au avut nici un I 
succes.

Șeful Statalul major ;

LUPTELE DIN APUS
Batălia se întinde iară ia Somme.— 
Prim-ministrul Franței crede că răz
boiul se va termina la finele anului. 
— A sosit submarinul „Deutschland“?

Comunicatul german dela 22 August anunță 
următoarele de pe frontul anglo-iranccz;

Luptele la nord fie Somme au luat iară o ex
tindem mai mare. Repetate atacuri engleze' con
tra liniei noastre avansate intre Țhiepvai și Por 
zieies au fost respinse- Un colț proeminent a 
fost, petdut. de noi. La nord-vest de Pozierea și 
in pădurea Fourcaux coloanele de asalt dușma
ne sau prăbușit în focul nostru. înverșunate 
lupte s’au încins pentru posesiunea satului Quil- 
lemont, în care dușmanul a pătruns în mod tre
cător- Regimentul de infanterie din Wortemberg 
»Kaișcr Wilhelm« a respinsavictorios toate ata
curile, ținând ferm acest sat-1 Mai multe acțiuni 
parțiale ale francezilor între Maurepas și Fleury, 
au rămas fără succes*.

La sud de Somme au atacat forțe noui franceze 
in sectorul Eatrees-Soyecourt. Tranșee perdute 
le-am recucerit într’un contra atac. Un ofițer și 
80 de soldați au rămas în mâinele noastre.

Șeful Statului major.

— Senatul francez a ținut iară ședințe secrete. 
Prim minHrnl francez Briand, a ținui un lung 
discurs, in care și-a exprimat nădejdea că răz
boiul se va termina încă anul acest*../



— Mai multe ziare elvețiene, olandeze, sue- —. M .. — _ . ____  -
primit știri după care primul 0 CU (TALIAdeze, anunță că au

submarin comercial german »Deutschland« s’a
și întors din călătoria sa din America in Berna. 
Din partea Germaniei nu s’a confirmat incă a- 
ceastă știre.

— In Camera Comunelor, deputatul Biles a în
trebat pe prim ministrul englez, ce are de ob
servat la afirmația subsecretarului de stat ger
man Zimmermann că guvernul german de re
petate ori s’a arătat gata să înceapă tratative de 
pece, dar că Ententa sub presiunea Angliei nici 
odată n’a arătat o asemenea dispoziție-

Asquith a răspuns că până acum guvernul 
german nu a arătat vre-odata dispoziție de a 
încheia pace și că condițiile ce le-a pus au fost 
umilitoare pentru aliații Enientei. Nu-i adevărat 
ca Anglia exercită o presiune asupra Ententei

Triumful Așteptării
Nebiruit e omul ce luptă cu credință! 
El știe că pe lume nimic zadarnic nu-i; 
Că, dincolo de truda și jertfa clipei lui, 
In taină, vremea țese la sfînta biruință, 
Că vuetele toate visează armonie, 
Că... este o dreptate și.., trebue să vie!

Talazuri năvăleas^-l! vrăjmașa lumii ură 
Intunece-i vicața in beznă de minciunii 
Copiii lui inchidă-i in casa de nebuni!
Loveasca-1 orice mână! hulească-1 orice gură!-.
El simte cum îi crește 
Cu-atît mai luminoasă.

din inimă o floare
cu cit mai mult il doare.

Te-ai întrebat vr’odată din ce undire '»ceată
De lacrimi tăinuite se naște un izvor?
De mii de ani în piatră lovește răbdător, 
Strop după strop, ao spargă-. Drum greu a fost.

Dar-, iată!
In valuri de lumina', chemat de dorul mării.
Un fluviu nou vestește triumful așteptării.

a. vlahuța.

S*a agravat politica internă în 
Ungaria

Sînt numeroase indicii că politica interna a
Ungariei trece iară prin momente grave. Sub 
impresia audiențelor bărbaților de încredere ai 
opoziției la monarh, opoziția se vede silită să-și 
schimbe atitudinea ei politică — fiindcă s’a 
încredințat că așteptările ei nu vor fi satisfăcu
te. 0 cauză a nemulțumirilor opoziției e și aceia 
că a eșuat proectul ei, ca Juliu Andrăssy sa a- 
jungă ministru de externe al monarhiei. Pare 
cH sîntem în ajunul unor lupte noui in Camera 
ungară și că s'a sfârșit cu acordul tacit Intre 
partidele ungare.

22 de interpelări în Camera ungară
In cercurile politice ungare s’a răspândit eri Goga e departe de a poseJa o avere personala, 

știrea ca toate partidele opoziționale nu numai care sa-i permită luxul unui ziar zilnic. in ceia
partidul Karolyi, s’au hotărât să iasa din reser-, ce privește sprijinul partizanilor sai politici,, ©i|

Situația pe front nescihmbată. — Ilu
zii italiene sfărâmate. — Ce spune 

comunicatul italian.
Comunicatul lui Höfer dela 22 August spune 

că situația pe frontul italian e neschimbata.
— Comunicatul italian dela 20 August anunță 

că ’n valea Astico, acțiuni de artilerie austro-un- 
Sre, cari au primit un răspuns energic din par-

i noastră. Pe platoul Asiago mici atacuri duș
mane con ti a pozițiilor noastre au fost respinse 
pe malul sting al rîuîui Asse, Ia sud de Castel- 
letto și pe panta muntelui Lebio. Pe frontul Ison- 
zo, ploaia și ceața au redus acțiunea de artilerie. 
In regiunea Plava, la Globna, au fost respinse a- 
tacuri dușmane și am făcut câțiva prizonieri.

— Criticul militar a! ziarului italian »Secolo« 
vorbește despre uriașa rezistența a trupelor aus- 
tro-ungare pe flancul sting al regiunei Görz, ca
re a distrus iluzia italiană despre un marș trium
fal italian la Seva, în inima Austriei...

va lor și să pornească o ofensivă generală con
tra guvernului Tisza. Că aceasta știre este înte
meiată reiesă și din faptul că ’n Camera de eri, 
22 de deputați au anunțat interpelări foarte im
portante asupra politicei interne și externe, cari 
interpelări vor ti desvoltate în ședința de azi a 
Camerei, când se așteaptă chiar scene furtunoa-l 
se. Printre aceste interpelări sînt de relevat pe 
lângă a .eica anunțat cri in ziarul nostru și a 
comcLii Apponyi despre situația.politica în le
gătura cu tratativele cu Austria, acea a depu
tatului Szmrecsănyi despre situația i^ilitarâ lai 
ndiosmezo (granița Ungariei) acea a deputștu-j 
lui Gieswein despre- țelurile războiului. ' .

Intrigi contra contelui Tisza și ba
ronului Șaman

»Neuts Poster Jouirai« e informat că opozi
ția a intrigat contra contelui Tisza și mai ales 
contra baronului-bunan la Monarh. Partidul.^‘-j
vernamenta! a aliat 
proiectează toc ni pi 
vermi! Tisza, și de 

a opoziția ungară unita -

piepf asalturilor opoziției

prăbușească
Pregătește sa

Gu

Ziarele din Budapesta,
apar iară în formatul obicinuit d 
gini, de azi 23 Augûst ca 

8; 12, 16

cennaia de hârtie’ do zișpe a găsii mijlocul de 
a pune capăt criF'i de hârtie in Ungaria»

Poetul Goga va scoate un ziar 
București ?

CitimTiK,»Dreptatea«; De câteva zile se 

Ia

vor-
bește in cercurile politice, de înființarea a două 
noui ziare de luptă. Unul liberal, al d-lui Vin- 
tilă Biătianu, fratele prim ministrului, și celui
lalt, caruia i-se va spune probabil »Politica« al 
d-lui Octavian Goga. In timpurile critice prin 
cari trecem, scumpetea hârtiei, a) cărei preț s’a 
îndoit aproape, lipsa plumbului, a marinelor, a 
brațelor, suit neajunsuri pe cari numai cu mari 
sacrificii le înving ziarele mai vechi și tac să 
nască fatal întrebarea: cu ce fonduri vor fi 
scoase aceste ziare. Organul proiectat al d-Iuî 
Vintilă Brătianu, va fi desigur alimentat de fon
durile partidului liberal. Dar cu ce fonduri se 
va susține ziarul d-lui Goga? După cât știm, d. 

nu există, deoarece d. Goga nu reprezintă în Ro
mânia nici o grupare politică. Iată deci o ches
tiune, care da de gândit, și care va ti, socotim, 
foarte greu clarificată. Nu e așa, d le .Goga?. « 
încheie »Dreptatea« constatările sale. w

Guvernul german confiscă depozi
tele de pielărie

In timpul din urmă guvernul germarf 
a hotărât confiscarea tuturor depozi
telor de pielărie din imperiu, și după; 
ce va constata precis cantitatea afla« 
toare ya decide dacă și în ce măsura 
poate să dea o parte pentru industrial 
încăliămintelor civile. Restul va fi 
luat pentru armată. Toate autorizații
le de export a mărfurilor de piele a$ 
fost anulate.

Mărfurile încărcate ]a Regensburg și 
alte stații pentru export au fost des
cărcate. * i*

încă Î2 locomotive trimete Germa
nia României

Este mai mult timp de când guver
nul german a consimțit să autorize do 
a se trimite Căilor Ferate Române ua 
număr de 12 locomotive comandate în 
Germania; ca compensație s’a acordat 
numai o cantitate de aramă întrebu
ințată la construirea alcelor mașini. 
Dar acestea n’au sosit încă pnâă azi.

Mitropolitul Bucovinei Ta Carlsbad
Cunoscutul fruntaș român din Brașov, d- dr. 

N. Vecerdea, care se află actualmente la Carls
bad, anunță prin »Gazeta Transilvaniei« că tot 
in aceasta localitate balneară* se află acum și 
Ex. Sa dr. Vladimir de Repta, Mitropolitul din 
Bucovina. Din cauza invaziei rusești, Sediul 
Consistorialul Mitropolitan-român a fost stră
mutat din Cernăuți, ]a Dorna Vatra, apoi la Cluj,' 
Viena și acum e in Praga.

La Carlsbad se mai află și d. dr- Aurel Lazar, 
cunoscutul advocat din Oradea mare. Din Ro
mânia nu sc află actualmente nici un oaspe.

Politca șî afacerile
Ziarele din București cari nu sim

patizează cu d. Take Ionescu, îl acu« 
ză acum cu violență pentru faptul că 
el a fost totdeauna protectorul lui V. 
Filotti care a făcut pungășia de pes« 

. ie 5 milioane Lei dela 
în Hmrm-; ne d. Take Ionescu a fost ministru

română.

arată aceste ziare, Zamfir Filotti a 
fost secretar general la ministerul de 
comerț, iar postul cu răspundere ca 
sindic al Bursei, Filotti Te obținut tot 
prin intervenția d-lui Take Ionescu.

Ziarele acestea ostile d-lui Take Io
nescu, țin acum să releve că însuși d. 
Filipescu e convins că Take are prea 
multi partizani necinstiți, șî chiar des
pre cinstea d-lui Take Ionescu, Fiii* 
pescu a stat la îndoială, când încă era 
adversarul lui politic. Și ca să dove
dească aceasta, ziarele dușmane lui T. 
Ionescu reproduc acum următoarele 
versuri ironice, ce au apărut de mull 

ziarul »Epoca«, al d-lui Filipescu:în
Cum fetele ru sunt băieți, 
Cum rozele nu sunt scaieți, 
Cum sticla nu e diamant, 
Cum domnul Motru nu e Kant, 
Cum papura nu e stejar, 
Cum știuca nu e armăsar, 
Cum flautul nu e trombon, 
Cum Carol Scrob nu e Byra|^
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Cuni brânza nu este granit, 
Cum nu sunt eu arhimandrit, 
Așa nu-i Take om cinstit

Versurile acestea au indignat pe vre
mea aceia toată lumea. Și azi, profe
siile versificate ale reutăciosului poet 
sânt iarăși scoase din paginele prăfui
te ale ziarelor vechi, pentru a se lovi 
in Take lonescu.

tal, până la vârsta de un an, 247 co
pii fată de ,280 din Iunie 1915, ceea 
ce înseamnă 1218 la sută în raport cu 
16.20 la sută, din totalul mortalității.

Economie

O carte care a fost trecută ca vederea 
din cauză că a apărut puțin înainte de izbucni
rea războiului (și epoca războiului, a trezit alte 
preocupări), dar care e totuși o carte ou o reală 
valoare literară și de cercetări sociale ~ este 
volumul »Când joci teatru românesc în țara un- 
gureasc« de Leonard Paukerow, ziarist și publi
cist din București. E un volum care cuprinde in
teresante impresii și icoane din turneul trupei 
teatrale Victor Antonescu, întreprins în toamna 
anului 1913 și contribuțiuni la’ cunoașterea pro
blemei teatrului românesc în Ungaria.

Presa română din Ardeal și din București a St
out o caldă apreciere acestei lucrări. Așa zia
rul oficios român »Viitorul« de două ori (Vezi 
numerele 2295 , 2297, din 2 și 4 Iulie 1914) s’a 
ocupat pe larg de aceasta carte, și între altele 
a observat următoarele:

»Cea mai comprehensivă povestire a peripeții- 
lor teatrului românesc în Ardeal, o avem în vo
lumul d-lui Leonard Paukerow, publicat în Bu
dapesta. într’un volum mare de 192 pagini, cu 
numeroase chipuri în text, autorul are meșteșugul 
să ne prezinte în culori vii, ce-au făcut, ce au pă
timit, cum au lucrat tovarășii de idei și de artă 
ai d-lui Victor Antonescu.

! E o carte plină de amănunte pitorești, de a» 
necdote distractive, de vederi juste prinse lă 
fața locului. Cetind cartea d-lui Paukerow, înțe
legem focul de viață ce pîlpăie în orașele, în o» 
rășelele și în satele ardelenești.

Lucrarea d-lui Paukerow este una din cele cari 
trebue să fie pe drept lăudate: Bogăția poves
tirilor circumstanțiale, suflu patriotic ce-o stre
coară, mulțimea faurilor bine reușite, face din 
acest volum o carte de bibliotecă, un document 
pentru cei ce se ocupă cu expansiunea culturei 
românești dincolo de granițe. Și pentru aceste 
^felurite calități, recomandăm lucrarea d-nului

Piața de râmători din Budapesta 
Ferencváros

In 21 August au fost aduși 37 râmă
tori. Au fost vânduti 37. (Prețurile se 
înțeleg pro kgr.) Râmători pentru un
tură tineri, ușori 724 fileri.

Târgul oilor din Budapesta
Prețurile consemnate în 21 August: 

Berbeci cal. L delà 340 fileri până la 
350 fileri, berbeci cal. mijlocie delà 
280—320 fileri, oi fătate delà 260 până 
la 300 fileri, oi bastarde 230—280 fi
leri, oi mai slabe delà .180—220 fileri, 
berbeci bătuți 220—270 fileri. Deoare
ce a fost o cantitate așa de mare, vîn- 
zarea a fost cam greoaie, prețurile în
să au rămas neschimbate.

La târgul de vite din 21 August au 
fost aduse 795 vite de tăiat, circulații 
a fost liniștită, prețurile au scăzut la 
vitele de calitate mai slabă cu câte 
20—30 cor, pro maja metrică. 

Editor și redacivr responsabil; D. Birăuțiu, 
Tipografia »Poporul Român«, VIL, Uka etca 56

O domnișoară 
inteligentă, serioasă — nu tînăxă, cu 
calificațiune mai superioară, scrisoare 
fruim'oasă, perfectă în limba maghia
ră și germană, precum și în scris, 
află aplicare la farmacistul Cornel 
Demefer, în Orăștie (Szâszvdros).

Acei preoți, cari doresc a depune 
examen de pe clasa VIL și VIII, gimn- 
să se adreseze la subsemnatul. Primesc 
elevi cu întreținerea întreagă și dau 
instrucție temeinică'. Garantez reușita. 
Vorbesc românește. Adresa: Profesor 
WACKER, UJPEST, Vasut-utca 33,

Numai 1 C. 50 fii
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« și »Foaia Ilustrată« —

pe timp de o hcă

și bolnavi din spitale

Lămuriri referitoare la h

Paukerow, cercurilor, culte românești. De altfel ci
tirea unei astfel de cărți este edificatoare: Ea ne 
arată cât fond de entuziasm sănătos, câtă cul
tură și conștiință națională e ta poporul arde- 
leneș.«

Volumul acesta Se poate procura șl delà Ad
ministrația ziarului »Foaia Poporului Român«« 
ptiforii acestui ziar, îl obțin cu preț redus ta 
Iod de oor. 2.20, numai cu inclusiv porto.

Descrește populația din merlin
' După datele statisticei oficiale din 
Berlin, populațiunea 'Capitalei Germa- 
jniei la începutul lui Iulie a. c., a scă- 
izut la 1 și trei sferturi milion de lo- 
puitori. Astfel populațiunea Berlinului 
la data de mai sus era de 1.790.821 fa
ță de 1.880.484 delà începutul aceleași 
luni din 1915 și 1.7901982 delà înce- 
putul lunei Iu de a. c.

| ! Rezultă deci o scădere a populațiunei 
față de luna iunie cu 8161 locuitori, 
dintre cari 4167 bărbați și 3994 femei.

!' In ce privește nașterile s’a constatat 
jçâ' numărul total al acestora, a scăzut 
delà .2228 din luna iunie 1915, la ,1898 ;

In bogata literatură ce a apărut în 
timpul războiului, cr rinzâml ••’oge- 
ri de poezii pcpu'.are plăsmuite de ge
niul poporal de bună seamă, că- cea 
mai nouă broșură' apărută:

Cântece de dor și jale 
ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă 

și din spitale
scoasă în editura »Foii Poporului Ro
mân« este o lucra o prețioasă în pri
vința aceasta. Ea dă o icoană minu 
nat de bună cum ci;.dește, cum sim 
te și cum luptă' soldatul român aflat
pe frontul r italian sau sâÆ.

In broșura aceasta sunt • ./.m.te cu 
îngrijire cele mai frumoase poezii ce 
le-au scris soldatii de pe toate fron-
turile și simți o plăcere dmso’ifă 
tind vers după vers, așa cum fii 
porului nostru le-au iscodit.

îndemnăm pe tot’ cetitorii noștri 
și procure această cu’err do

ci 
po

Să;
■z "i

ijiumărul copiilor 
; Ideír. 454 la 17.

ICifra statisticei 
fut uda 14.51 la 
1915, la 12.90 la

rreligitimi a crescut

pe care să o păstreze în biblioteca 
lor și mai târziu ca o amintire a te
ribilului războiu, în care neamul nos
tru și a vărsat sângele cel mai gene
ros. Prețul unui exemplar e de 56 fi
leri, plus 5 fileri porto postai.

nașterilor a. descres
cuta cât era în Iunie 
sută..

Mortaj tatea a descrescut și delà 2316
2028 cazuri. Este cu deosebire de

relevat, scăderea mort 
In, luna lunig a. c,.

.atü copi r.
au murit iu tQ-

Harta Europei
cea mai nuuă ediție? care cuprinde toa
te țările învrăjbite, fiecare țară sepa

V 
pentru familiile celor înrolați precum și despre 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor și orfanilor ce
lor căzuti în războia.

Broșură este întocmită după ordinațiunjle și 
legile referitoare la ajutoarele ce se dau din par
tea statului, și este împărțită în trei părți:

I. Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe

lul cum sc dă ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul care fa
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 
da după lege. In fiecare comitat ajutoarele se 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele 
românești.

ii. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngrijește statul de soldații și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împli
nitei datoriilor lor militare. Se arată cu cifre cît 
ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și fami
liilor lor.

UI. Ocrotirea familiilor celor că- 
zuțî (merți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Sub acest titlu se publică cu deamănuntul a- 

jutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al fa
miliilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată 
sprijinul material lunar ai văduvei, spesele de 
creștere ale orfanilor și ajutorul provizor anual 
în cazul când soldatul a dispărut Toate aceste 
se cuprind și într’un articol separat unde se a- 
rată competințele lunare ale văduvelor și orfa
nilor rămași de ofițerii, cadeții și ște-
gării căzuți în războia, și spesele de educațiu- 

Broșura aceasta este unica în felul său« In toată 
rat colorată costă 1.50 cor., piu-: 10 fi- broșură se pun întrebări și se dau răspunsuri îo-
lari porto postat itdesAtoare.


